

SLOVENSKI

## vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. — Uredništvo in uprava: Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska: Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec-Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec-Klagenfurt 2, Postfach 124.

Letnik XV.

Celovec, petek, 24. junij 1960

Štev. 26 (945)

Avstrijska dilema zaradi Južne Tirolske:

## Ali se „trda odločna linija“ umika stvarnosti?

Poborniki in zagovorniki ostrega kurza ali „trde odločne linije“ v Avstriji glede južnotirolskega vprašanja so se — kakor izgleda — ugnali. Medtem ko je Avstrija zadnja leta vprašanje od meseca do meseca zastrela in grozila z pritožbo na mednarodno sodišče v Haagu in na OZN ter so prenapetneži govorili celo o potrebi plebiscita, ki naj odloča o usodi in pripadnosti Južne Tirolske, so ti poborniki po zadnjem občnem zboru južnotirolske ljudske stranke in po Tambronijevem pismu Raabu nekam naglo obmolknili. Le tu in tam se je zadnje čase v avstrijskem tisku še pojavil kakšen „oster“ članek v zvezi z Južno Tirolsko. Na splošno pa se je tisk omejil na večkratno napoved, da bo Avstrija „še junija“ vložila Južno Tirolsko zadevajočo pritožbo pri OZN.

Avstrijska vlada doslej nič takega ni ukrenila. Ministrski svet je na seji pred skoraj štirimi tedni, ko je obravnaval Tambronijevo pismo o pripravljenosti Italije na pogajanja na podlagi sedanjega statusa na Južnem Tirolskem, naročil zunanjemu ministru Kreiskemu in državnemu sekretarju Gschnitzerju, da se podasta v Innsbruck in tam poskuša s tirolsko deželno vlado in zastopniki južnotirolske ljudske stranke najti „sporazum“ o nadaljnjih korakih v južnotirolskem vprašanju. Po tem sestanku je glede Južne Tirolske nastala na Dunaju tišina. Doslej pritožba pri OZN ni bila vložena in verjetno — zaradi obiska Selwyn Lloyda in Hruščeva — v juniju tudi več ne bo. S tem pa se je tudi možnost obravnavanja tega vprašanja v OZN oddaljila najmanj do jeseni prihodnjega leta.

Medtem so nekatere znane tiskovne agencije objavile vest, da se v Bonnu (!) avstrijsko in italijansko veleposlaništvo tajno pogajata o Južni Tirolski. Sicer je bila ta vest od obeh strani dementirana, vendar po istih virih, od katerih je prišla vest o tajnih pogajanjih, avstrijski uradni krogi „s povdankom menijo“, da so tajna pogajanja na nevtralnih tleh (!) iskren poizkus, da se izognejo razdorom med državami za-

## Vedno bolj napeto ozračje na Japonskem

Isti dan ko smo v zadnji številki še poročali, da bo predsednik ZDA Eisenhower kljub množičnemu protestu japonskega ljudstva na svoji poti po ameriških vojaških postojankah na daljnem vzhodu obiskal tudi Tokio, je bila uradno potrjena vest, da Japonske ne bo obiskal, ker so tam demonstracije proti Kišijevi vladi in proti japonsko-ameriškemu vojaškemu sporazumu zavzele takšen obseg, da bi bila tudi njegova osebna varnost ogrožena. Spričo takega stanja je Eisenhower svoj obisk na Japonskem odpovedal.

## Neblokovske države imajo vse koristnejšo nalogo

Pretekli ponedeljek sta predsednik FLRJ, Josip Broz-Tito, in predsednik ZAR, Gamal Abdel Naser, na Brionih zaključila svoje državniške razgovore, ki sta jih pričela 13. junija. V skupnem zaključnem komuniciju je zlasti poudarjeno, da so ti razgovori potekali v odkritosrčnem prijateljstvu, medsebojnem razumevanju in zaupanju, ki je bilo že doslej značilno za odnose med obema državama.

Kar tiče svetovnopoličnih vprašanj v komuniciju oba predsednika izražata razočaranje nad neuspehom pariške konference, od katere so narodi pričakovali, da bo pripomogla k poglobitvi mednarodnega sodelovanja in miru. „Oba predsednika“, je rečeno v komuniciju, „menita, da je napravil ta neuspeh upanju na ureditev nekaterih najvaž-

pada, do katerega lahko privede debata v OZN o tem vprašanju.

Vse to torej kaže, da so poborniki ostrega kurza ali „trde odločne linije“ v avstrijski politiki glede Južne Tirolske očitno pogoreli. Končno je tudi kancler Raab na torkovi seji ministrskemu svetu sporočil, da je preteklo soboto izročil italijanskemu veleposlaniku na Dunaju pismeni odgovor na svojčasno Tambronijevo pismo. O vsebini odgovora avstrijski tisk molči. Zanimivo je s tem v zvezi tudi to, da je Italija skoraj istočasno odobrila na Južnem Tirolskem nadaljni dve nemški srednji šoli in sicer v Schlandersu in Lani, ki bosta pričeli s poukom 1. oktobra. Že v preteklih 2 letih pa

sta bili ustanovljeni nemški srednji šoli v Toblachu in Malsu; sedaj pa je vložena tudi še nadaljnja prošnja za srednjo šolo v Sterzingu.

Zadnji razvoj okoli problema Južne Tirolske je torej vse prej kot napet. Ta razvoj obeta, da bodo problem pričeli reševati na stvaren način. Mislimo, da se ne motimo, če menimo da so tudi na Dunaju in v Innsbrucku krilatice in zahteve ekstremističnih nacionalistov postale manj priljubljene, kakor so bile. Vsekakor Avstriji v danih pogojih ne preostane drugega, kakor pa da skupno s Italijo išče rešitev južnotirolskega vprašanja.

## Slovensko prosvetno društvo „Edinost“ v Pliberku

Ob desetletnici smrti koroškega pisatelja Prežihovega Voranca v nedeljo, 26. junija 1960 v Pliberku

## Prosvetni dan Podjune

ob 9.00 uri dop.:

Sprejem in koncert godbe mežiških rudarjev na glavnem trgu v Pliberku

Sodelujejo:

Združeni moški zbori Podjune  
Pevski zbor „France Pastek-Lenart“  
Planinski oktet iz Maribora

Vstopnina 5 šil.

Rojaki! Počastimo spomin na našega velikega pisatelja z obilno udeležbo!

ob 14.30 uri pop.:

Spominska svečanost v telovadnici glavne šole v Pliberku

Igralska skupina drame „Jernejeva pravica“  
Godba mežiških rudarjev

## Voditelj alžirskega osvobodilnega gibanja pride v Pariz

V torek preteklega tedna je predsednik francoske republike De Gaulle imel po francoskem radiu in televiziji govor, kjer je v zvezi z Alžirijo pozval voditelje osvobodilnega gibanja na pogajanja o prekinitvi sovražnosti in izvedbi referendumu, ki ga je že predlagal septembra lanskega leta.

Na De Gaullovo ponudbo je alžirska vlada v eksilu odgovorila, da bo poslala v Pariz svojo delegacijo, ki jo bo vodil njen predsednik Ferhat Abbas. Francoska vlada se je tega odgovora razveselila, z zadovoljstvom pa so ga vzeli na znanje tudi v Londonu in Washingtonu. V teh krogih menijo, da sestanek lahko privede do sporazuma o zaključku spora med Alžirijo in Francijo, ki traja že 5 let in ki je zahteval že veliko gorja in številne smrtno žrtve na obeh straneh.

Po časopisnih vesteh je predvideno, da bo pogajanja pripravil poseben poslanec Abbaseve vlade, nakar bi se Abbasova delegacija

razgovarjala najprej z francosko vlado, nato pa v zaključni fazi še z De Gaullo. K temu razgovoru naj bi pritegnili zastopnike vseh alžirskih političnih skupin. Francoska vlada je tudi že obljubila letalo, ki bo pripeljalo alžirsko delegacijo v Pariz.

Ta razvoj in odnosih med Francijo in alžirskim osvobodilnim gibanjem pa nikakor ni po volji francoskim desničarskim ekstremistom in zagovornikom kolonialne politike. Le-ti poskušajo sedaj pod vodstvom bivšega ministrskega predsednika Bidaulta in bivšega ministra Soustella zastupljati ozračje za pogajanja. V koliko bodo spričo De Gaullove odločnosti uspeli, je drugo vprašanje. Zaenkrat je v Alžiriji popoln mir.

Tito o sovjetskem razorožitvenem predlogu

## Predlog je aktualen, konstruktiven in dalekosežen

V zvezi s predlogom o splošni in popolni razorožitvi, ki ga je sovjetska vlada poslala OZN in posameznim državam, je 2. junija predsednik sovjetske vlade Hruščev med drugimi tudi predsedniku FLRJ Titu poslal posebno pismo. Na to pismo je Tito odgovoril, da je vlada FLRJ predloge pazorno proučila in da jih smatra za zelo aktualne, konstruktivne in daljnosežne. Ker vsebujejo elemente, ki človeštvu lahko zagotovijo mir in miroljubno sodelovanje v svetu, jih bo jugoslovanska vlada podprla. Tito vendar izraža ob tej priložnosti mnenje, da bi bilo treba za dosego boljših rezultatov, kakor jih dosega razorožitvena konferenca desetih v Ženevi, iskati še kakšno drugo pot, ki bi privedla pogajanja hitreje k cilju, pri čemer zlasti omenja Združene narode.

Ob zaporednih obiskih „velikih“:

## Obisk predsednika SZ Hruščeva v Avstriji

Avstrija bo v prihodnjih treh tednih deležna treh visokih obiskov. Že včeraj je prispel na Dunaj zunanji minister Velike Britanije Selwyn Lloyd, ki bo ostal do sobote. Prihodnji četrtek pa bo na svojčasno povabilo kanclerja Raaba in vicekanclerja Pittermanna prispel na Dunaj predsednik vlade ZSSR, Nikita Hruščev, ki bo ostal v Avstriji do 8. julija. Za Hruščevim obiskom pa je na Dunaju še napovedan obisk Douglasa Dillona, podsekretarja za zunanje zadeve ZDA.

Dočim je obisk Selwyn Lloyda povezan zlasti z razvojem sodelovanja v EFTA in vprašanjem odnosov med njo in EWG, je smatrali obisk premiera Hruščeva kot protibisk na obiske avstrijskih državnikov leta 1955, 1958 in lani. Leta 1955 so bili avstrijski državniki v Moskvi in tam dosegli sklenitev avstrijske državne pogodbe, kar je — po izjavi vicekanclerja Pittermanna — v veliki meri zasluga sedanjega predsednika vlade SZ, Hruščeva. Leta 1958 je pri drugem obisku avstrijskih državnikov v SZ prišla ta v pogledu na gospodarske obveznosti Avstrije do SZ, izvirajoče iz državne pogodbe, zelo nasproti in je predvsem praktično avstrijske dobave nafte zmanjšala za polovico. Poleg teh dveh obiskov je preteklo jesen bival tudi zvezni predsednik dr. Schärff v Sovjetski zvezi. Pri vseh teh obiskih je SZ nasproti Avstriji pokazala pristrano gostoljubnost.

Isto gostoljubnost hoče Avstrija izkazati sovjetskemu premieru in njegovemu sedemdesetčlanskemu spremstvu tudi pri njegovem prvem obisku svobodne in neodvisne Avstrije. Kakor poroča APA, bo ministrski predsednik Hruščev s spremstvom prispel na Dunaj prihodnji četrtek ob 1/2 11. uri, ko bo z letalom pristal na novem letališču Schwechat. Medtem ko bosta četrtek in petek v glavnem posvečena razgovorom s člani avstrijske vlade, obisku avstrijske sindikalne zveze in zvezne zbornice obrtnega gospodarstva, bo sovjetska delegacija v soboto ogledala vrsto socialnih, tehničnih in kulturnih ustanov Dunaja.

V nedeljo se bo Hruščev s spremstvom podal na obisk zveznih dežel. Obiskal bo donavsko elektrarno Ybbs-Persenbeug, bivši KZ Mauthausen ter Linz, kjer bo gost zgornjeavstrijske vlade. V ponedeljek bo ogledal VOEST v Linzu, v Welsu pa razstavo živine. Skozi Salzburg bo zvečer prispel v Salzburg, kjer bo kot gost solnograške deželne vlade med drugim ogledal Dom slavnostnih iger; v torek pa bo odpotoval v Kaprun ter prenočil na Franz-Josefs-Höhe.

V sredo se bo premier Hruščev s spremstvom mudil na Koroškem. Okoli 11 ure bo prispel v Millstatt, odkoder bo preko Radenthaina nadaljeval svojo pot v Celovec, kamor bo prispel ob 13.45 uri. Sprejem s strani deželne vlade in kosilo bosta v hotelu Moser-Verdino. Ob 15.30 uri bo sovjetska delegacija čez Velikovec odpotovala v Frantschach, kjer je od 17.00 do 17.30 ure napovedan ogled papirnice, zatem pa odhod v Graz. Ogledi na Štajerskem so predvideni za četrtek.

Na Dunaj se bo delegacija vrnila v četrtek zvečer. V petek dopoldan bo Hruščev imel na Dunaju tiskovno konferenco, v popoldanskih urah pa bo delegacija odpotovala v Moskvo.

Hruščev bo kot predsednik sovjetske vlade gost avstrijske vlade, ki ga želi sprejeti dostojno in pristrano z vsemi častmi. Sporred obiskov za časa njegovega bivanja je — kakor običajno ob takih priložnostih — določen sporazumno med protokolarnimi predstavniki Avstrije in Sovjetske zveze. Razna pisma z željo, da bi sovjetska delegacija obiskala tudi kraje z razmeroma močnimi postojankami KPA, v sporedu niso bila upoštevana. Vsekakor pa je zanimanje za Hruščev obisk povsod zelo veliko. Protipropagande — če izzamemo skoraj neverjetno avstrijsko pismo avstrijskih škofov — splošno ni opaziti.



Koncert Državne realne gimnazije in gimnazije za Slovence v Celovcu:

# Mladina je pela nam v ponos, sebi v spodbudo

Tretji zaporedni slovenski koncert v Celovcu —

Tudi v nedeljo razprodana dvorana — Skupno več kot 500 nastopajočih na 3 koncertih

V tretjič v teku šestih tednov so ljubitelji slovenske pesmi in naše materine besede od Zile, iz Podjune, Roža in Celovca napolnili razprodano veliko dvorano Doma glasbe v Celovcu. Zadnje nedeljo so prihitali v Celovec, da vidijo svoje otroke in svojo mladino na Državni realni gimnaziji in gimnaziji za Slovence in da prisluhnejo njenemu koncertu pod naslovom „Pesem povezuje“. Dvorana je bila do zadnjega sedeža polna in se je moralo veliko število ljudi zadovoljiti z zasilnimi sedeži in stojišči.

Koncert dijakov Državne realne gimnazije in gimnazije za Slovence v Celovcu so kot častni gostje poslušali deželni glava: Wedenig s soprogo, generalni konzul FLRJ v Celovcu Boris Trampuž s soprogo, državni poslanec dr. Weiss, referent za

Ko začnemo poročilo o tem koncertu najmlajših stoletja zapostavljenih in pred dvajsetimi leti na smrt obsojenih koroških Slovencev, poročilo o koncertu sinov in hčera Samorastnikov, vidimo pred seboj plakat, ki je za dopoldan pretekle nedelje vabil v isto dvorano k blagoslovljanju zastave celovške skupine „Kärntner Abwehrkämpferbunda“. In ko primerjamo duh, ki sta ga par ur pozneje, v popoldanskih urah bila polna oder in dvorana na koncertu naših gimnazijcev, z duhom, kakršnega — top za tok časa, za pomiritev v deželi in za mirno in enakopravno sožitje obeh narodov in preko tega za napredek v odnosih med narodi — „Kärntner Abwehrkämpferbund“ širi do zadnje vasi prav letos, ki naj bi bilo končno leto uresničenja enakopravnosti med deželani obeh jezikov kot predpogoj sprave med njimi, potem smo lahko ponosni na svojo zrelost, zlasti pa na zrelost naše mladine, ki nam je nasmejana in z občutkom prijateljstva poleg slovenskih zapela še pesmi osmih narodov. S tem je naša dijaška mladina dokumentirala to, kar je večkrat izrazil prof. Franc Inzko, ko je koncert spremljal z napovedmi v obeh deželnih jezikih, namreč da pesem povezuje, da je pesem govorica sporazumevanja in da naj gre ona od srca do srca v službi miru in mirnega sožitja v naši deželi, v dobro naše države in v dobro prijateljstva med narodi. Ta duh je duh novega časa, novih ljudi in mladih sil. On je močnejši od okostenelega duha nestrpnosti, narodnostne mržnje in gospodovanja drugim, ki tako močno zadržarja iz vrst „Abwehrkämpferbunda“ in jemu sorodnih združenj.

## Dijaki sedanosti — kovači bodočnosti

Pred nami je nastopala in odhajala ter spet nastopala naša mladina, nasmehana, ponosna in samozavestna. V resnici: dijaki sedanosti — kovači bodočnosti. Pokazala je, kako je pridna, vesela in predana ljubezni do vsega lepega. Potrdila je, kar je

dvojezične šole pri deželni vladi, vladni svetnik Lorenc Just in prelat dr. Blüml; poveljnik deželne žandarmerijske komande, polkovnik Zelliska, pa je poslal svojega zastopnika. Navzoči pa so bili tudi zastopniki vseh slovenskih narodnih organizacij in profesorski zbor gimnazije; zlasti pa je bilo veliko število mladine in otrok.

Pri koncertu, ki ga je lepo pripravil in vodil profesor glasbe na gimnaziji, dr. France Czigán, je sodelovalo nad 90 dijakov in dijakinj, ki so nastopili v deškem, dekliškem, mladinskem, moškem in v mešanem zboru; poleg tega pa še v oktetu in v štirih solističnih nastopih. V dvehurnem sporedu so v prvem delu peli pesmi raznih narodov, v drugem delu pa slovenske pesmi. Vse pesmi — skupno 27 — so se dijaki naučili poleg pouka v prostem času.

v pozdravnem nagovoru dejal ravnatelj prof. dr. Joško Tischler, da hočeta ta gimnazija in njen profesorski zbor potom pesmi v prostih urah vzgojiti dobre ljudi in močne značaje. Istočasno pa je s svojim nastopom dodala, da to hoče tudi ona, da se hoče zavestno vključiti v našo skupnost in doprinesiti svoj delež k lepšemu in boljšemu življenju, kakor je na teh tleh bilo doslej.

V prvem delu koncerta so oktet in zbor peli pesmi raznih narodov v originalnem besedilu. Začel je oktet z dvema starima nemškima.

Za njim so prišli na oder najmlajši — deški zbor 37 fantov in deklic — z češko moravsko „Lastavička“. Dekliški zbor 43 deklet je zapel dve hrvaški, nakar se je moški zbor 28 fantov s polnimi glasovi predstavil z makedonsko „Bolen mi leži“ in s slovaško „Košička bielena“. Bariton-solo je pri teh dveh, kakor tudi pri poznejših pel prof. dr. Anton Feinig. Za zaključek prvega dela pa je 90 članski skupni zbor pel po eno angleško, rusko, italijansko in nemško-mednarodno (Mozartovo Lahko noč). Tu je zlasti dopadla ruska „Kam pojdem“, ki je poleg makedonske žela največ aplavza.

## Med solisti smo spoznali obetajoče talente

Drugi del koncerta je bil posvečen ljubkim slovenskim otroškim in mladinskim pesmicam. V tem delu je bil med nastope deškega in dekliškega ter med mladinskega, moškega in mešanega zbora uvrščen nastop mladih soli-

listov ob spremljavi klavirja ter nastop violinista Huberta Greinerja (5. razr.) iz Globasnice. V duetu so zapeli: Almira (1. razr.) in Draga (2. razr.) Jelen iz Bistrice v R. „Ko ptičica“, na klavir jih je pa



Mešani pevski zbor na nedeljskem koncertu gimnazije za Slovence v Celovcu

spremljala Polonca Trampuž (2. razr.), Joško Mikl iz St. Jakoba v R., ki je zbudil pozornost že v oktetu, in Joško Kovarčič iz pod Jerperka (oba 3. razr.) sta ob spremljavi Hanzija Omana (4. razr.) iz Podgorij zapela „Prišli so štirje jagri“. „Le sekaj smrečico“ sta pela Mihej Hanscho (3. razr.) iz Koklja in Valentin Laussegger (5. razr.) iz Slovenjega Plajberka, pri klavirju pa je bil Erik Užnik (5. razr.) iz Sel. Ta venček slovenskih narodnih je zaključil oktet s pesmico „V dolinci prijetni“; pri klavirju je bil to pot Joško Wrulich (4. razr.).

Izredno prikupen med pesmicami je bil nastop Huberta Greinerja, ki je ob spremljavi mladega Hanzija Gabriela iz St. Janža v R. na violino lepo dovršeno zaigral O. Riedlingov Allegro moderatto op. 34. V Greinerju se nam obeta zelo sposoben violinist, ki je že na nedavnem javnem koncertu celovškega konzervatorija vzbudil pozornost in žel obilo priznanja.

## Zakipela je duša . . .

V zaključnem delu koncerta se je še enkrat predstavil mladinski zbor topot ob spremljavi klavirja, ob katerem je Breda Travnik (5. razr.) močno poživila in olepšala njegov nastop s tremi pomladanskimi. Moški zbor pa je poleg „Polzeve“ in narodne „Prva je ta luba v igred“ mogočno zapel Aljažovo „Zakipi duša“, ki je donela v dvorano polna izpovedujočih čustev naše nadebudne mladine. Ker pa je navrh še nastopil mešani zbor z „Izidorjem“ in z „Veselo“, ta pesem ponosa in vere v bodočnost ni prišla tako do učinka, kakor bi prišla, če bi bila zaključna pesem.

Krivicu bi delali nadebudni nastopajoči dijaški mladini, če bi po tem pregledu pričeli podrobno iskati najlepše zapete pesmi in najboljše zборе. Vsak od nastopajočih je dal od sebe, kar je mogel in kar je znal. Ta priznanje — iskreno in zaslužno — velja tako oktetu in zborom, kakor tudi solistom, ki so navzlic svoji mladosti korajžno pokazali, da že veliko znajo, da pa še več obetajo. Vsi, kar nas je starejših, smo ponosni na vseh 90 nastopajočih, mladini pa naj bodo vzpodbuda, da se v še večji meri uvrti v njihov krog in da v enaki ljubezni, kakor oni, služi ohranitvi svoje materine besede in svojemu narodu. Najlepše zadoščenje za njen trud in prizadevanje pa naj ji bo nadvse lepa udeležba in prisrčen, s solzami veselja crošen aplavz nad sadovi tega truda in prizadevanja.

Gimnazija za Slovence v Celovcu je v nedeljo znova pokazala, da se kljub številnim težkočam v neumornem prizadevanju profesorskega zbora in dijakov uveljavlja. Ona je vredna našega zaupanja, na njo smo lahko ponosni. Zato tudi zasluži, da jo na pristojnih mestih uvrstijo v enaki položaj, v kakršnem so druge srednje šole v deželi, kar predvsem pomeni, da zasluži čimprej dobiti lastno sodobno urejeno šolsko poslopje, kjer se bodo njeni dijaki svoji pridnosti in marljivosti primerno lahko učili in razvijali.

# Gradiščanski Hrvati

Poleg vsega tega pa imajo gradiščanski Hrvati — enako kot koroški Slovenci — velike težave tudi zaradi pomanjkanja najnujnejših šolskih knjig. Že v senžermenski Avstriji oblasti niso poskrbele za potrebne knjige, po zlomu nacifašizma pa so bile hrvatske šole skoro brez vsake hrvatske učne knjige in so se morali učitelji posluževati nemških učnih knjig. Ta okolnost je razumljivo močno škodovala hrvatskemu pouku, ker so učitelji vsled uporabljanja nemških učnih knjig uvajali v hrvatskih šolah tudi nemški pouk.

Že leta 1949 je I. Vukovič napisal „Školsko pjesmarico“, toda poteklo je več let, preden jo je ministrstvo za pouk odobrilo za uporabo na šolah in preden se je dosegla subvencija za tisk; tako je prišla ta knjiga šele leta 1955 v uporabo na šolah. Poleg tega je leta 1950 izšla Čitanka za 2., 3. in 4. razred hrvatskih šol na Gradiščanskem, ki jo je spisal Štefan Zvonarič, takrat edini hrvatski okrajni šolski nadzornik na Gradiščanskem, ki je bil 1. junija

1954 imenovan za definitivnega okrajnega šolskega nadzornika v Gornji Pulji.

Leta 1952 so Hrvati ustanovili v Železnem knjižni odbor, ki je v maju 1952 začel izdajati mladinski list „Mladost“, kateri se tiskano ob podpori deželne vlade in odobren po ministrstvu za pouk, uporablja za hrvatski pouk na ljudskih šolah.

Če na splošno pogledamo vprašanje šolstva pri gradiščanskih Hrvatih, potem pridemo do naslednjih zaključkov:

Hrvatsko šolstvo na Gradiščanskem še vedno ni rešeno z zakonom, ki bi zadovoljeval hrvatsko manjšino; šolska zakona iz leta 1934 in 1937 po drugi svetovni vojni nista bila uveljavljena in je današnje šolsko stanje dejansko brez vsake pravne podlage, čeprav je bila medtem podpisana državna pogodba, ki daje Hrvatim na Gradiščanskem določene pravice tudi na šolskem področju.

Hrvatski deželni šolski inspektorat formalno sicer obstaja, nima pa odločilne kompetence in odločujočega vpliva na hrvatsko šolstvo, kakor bi ga moral imeti. Hrvatske

in dvojezične šole nadzorujejo poleg hrvatskega deželnega šolskega nadzornika še nemški deželni šolski nadzornik ter okrajni šolski nadzorniki, ki razen enega ne obvladajo hrvatskega jezika in polagajo važnost le na nemški pouk. Pa tudi učiteljstvo, ki skuša v prvi vrsti zadovoljiti zahteve nemških nadzornih organov, daje nemškemu pouku prednost pred hrvatskim in tako škoduje hrvatskemu pouku. Zahtevi Hrvatov, da bi nadzorstvo nad vsemi hrvatskimi in dvojezičnimi hrvatsko-nemškimi šolami spadalo v izključno pristojnost hrvatskega nadzornika, ni bilo ugodeno.

Hrvatski učiteljski naraščaj se mora v mnogih primerih šolati izven Gradiščanske, kjer pa nima pouka v hrvatskem knjižnem jeziku. Zaradi tega obvlada v večini samo gradiščanska hrvatsko naračaje. Poleg tega pa imajo enako kot na Koroškem absolutni učiteljišči, ki so hrvatskega rodu, težave pri namestitvi in se morajo čestokrat posvetiti drugim izvenšolskim poklicem, ali pa so brezposelni, ker se pri namestitvah daje prednost učiteljem nemške narodnosti.

Za hrvatske in dvojezične šole primanjkuje učnih knjig, zaradi česar se morajo učitelji pogosto posluževati nemških učnih pripomočkov.

Število hrvatskih in dvojezičnih šol, ki so jih imeli Hrvati po šolskem zakonu iz leta 1937, še vedno ni vzpostavljeno. Še vedno mora veliko število hrvatskih otrok, posebno v južnem predelu Gradiščanske, obiskovati nemške ljudske šole. V šolskem letu 1925/26 so imeli Hrvati še 29 ljudskih šol s hrvatskim učnim jezikom in 14 dvojezičnih šol; tudi leta 1930 je bilo še 26 hrvatskih in 16 dvojezičnih šol<sup>15)</sup>; od leta 1954 pa je na Gradiščanskem le še 17 šol s hrvatskim učnim jezikom, dočim se je število dvojezičnih šol dvignilo na 23. Ta veliki padec ljudskih šol s hrvatskim učnim jezikom kaže, kako se od leta do leta čim bolj uvaja nemški pouk v hrvatske šole, predvsem s tem, da se šole s hrvatskim učnim jezikom preosnujejo v dvojezične.

<sup>15)</sup> Hans Ambroschitz: Die Minderheiten im Burgenland. „Osterreichische Illustrierte Zeitung“, Wien 1926, Heft 24, str. 634—635. — Prof. Paul Eitler: Die Minderheiten im Burgenland. „Bergland — Illustrierte Alpenländische Monatschrift“, XII, Wien 1930, 7. str. 32. — Martin Mersich st.: Kako vam ideal šte zdravi! Letna knjiga Hrvatskega kulturnega društva v Gradišču, 1931, str. 8—15.









